
(începe, în forţă , cu La vie en rose şi se încheie cu o tuşantă versiune live a 
evergreenului My funny Valentine), spectacolu l  Anei Valles atinge de multe ori acea 
stare de graţie despre care autorul Şotronului spunea că trebuie să fie "ca o spinare 
de pisică sub mângâiere, cu scântei şi o arcui re cadenţată". Dar, mai ales, el pune 
perfect în valoare această trupă perfect antrenată, cu profi luri expresive şi apetit 
ludic molipsitor, pe care publicul a aplaudat-o la Bucureşti şi a ovaţionat-o cu o 
rară căldură la Cluj .  

Teatro de la Abadia - O să-mi amintesc de voi toţi. Regia: Ana Valh�s. Decoruri : Baltasar 
Patiiio. Costume: Ana Valh�s şi Baltasar Patiiio. Cu:  Julio Cortăzar, Monica Garda, Carlota 
Ferrer, David Luque, Lola Manzano, Markos Marin, Maria Miguel, Rafael Rojas, Fernando Soto. 
Datele reprezentaţii lor: 30 noiembrie şi 2 decembrie (Bucureşti), 4 decembrie (Cluj). 

Ruxandra ANTON 

Unchiul Vania în montarea lu i  Andrei Şerban la Cluj este un eveniment teatra l 
cel puţin d in două motive: pune într-o lumină nouă patosul eroi lor cehovien i ,  revi
gorând de la un capăt la altul piesa printr-o lectură totală, până în cea mai adâncă 
fibră a oricărui înţeles care este legat de fi inţa umană, lăsând impresia că lucruri le 
se petrec acum şi aici iar toată această stihie a gândiri i o toarnă magistral în forme 
diferite ca spaţiu scenic, nu doar orig inale ci, în primul rând organice, astfel încât 
ceea ce la alt regizor ar părea doar şocant şi atipic, la Andrei  Şerban este miracu
los. Ce face ca totul să pară un miracol este lucrarea pe actor; aici , Andrei Şerban 
cred că este un sculptor de suflete, el face mulaje din fi inţa fiecărui personaj , ast
fel încât mişcarea şi toată dezvăluirea corporală a tră i rilor încep să vină de la sine, 
dacă actorul intră cu toată fi inţa în acel mulaj .  Ca fundal este un spectacol al l in iş
ti i şi respiraţie i ,  am putea spune că respiraţia este muzica lu i ,  unde doar trei melo
di i  argentiniene îşi croiesc drumul sonor. Despre dragoste se vorbeşte mult, se 
scrie mult, dar se trăieşte prea puţin ,  or, Andrei Şerban a mizat nu doar pe trăire, 
ci şi pe momentele de tăcere care sfâşie carnea îndrăgostitulu i ;  unul d intre cele 
mai covârşitoare dintre aceste momente este cel în care candelabru! uriaş coboară 
cu încetineală deasupra lu i  Vania aşezat pe un scaun lângă samovar, parcă ucis 
de gânduri negre după încă o respingere a Elenei ; dramatismul acestei scene este 
lucrat din tăcerea lu i Vania, coborârea candelabrului şi jocul lumini lor, gradat d ifuze 
până la întuneric. Spectacolul începe ciudat, printr-o inversare a locuri lor între actori 
şi spectatori . N iciun decor în sala unde atâtea scaune neocupate îţi dau o senza
ţie de gol ; doar samovarul pe mij locul culoarulu i tronează ca un rege al ceaiu lu i .  
Marina, servitoarea, aşteaptă lângă el sosirea întârziaţilor: Elena Andreevna şi 
Aleksandr Serebreakov, care de când au venit au întors toate obiceiuri le casei pe 
dos. Vania dormitează într-un scaun, doctorul Astrov aşteaptă şi el undeva mai în 





faţă , Maria citeşte în lojă .  Te întrebi nedumerit cum se vor descurca ei, aşa cu 
mâin ile goale. Şi nu trece mult că deja ai în minte o casă boierească cu douăzeci 
şi şase de camere, undeva la ţară, şi simţi chiar apăsarea acelu i hău de camere 
unde s-au afundat profesoru l şi frumoasa lui soţie. Şi toate astea, din jocul şi miş
carea actori lor care aleargă cu dezinvoltură şi motivat peste scaune, Astrov alunecă 
pe balustrada din lojă sau merge pe cea exterioară ei , se întinde peste scaune ca 
într-o canapea, servitoarea îşi strigă păsările printre scaune, iar pe culoar se dan
sează ca într-o mare sală de dans. Elena încă nu şi-a dezvălu it toate farmecele şi 
nu şi-a închis toate porţile sufletului şi Vania încă mai speră iar doctorul Astrov încă 
nu pare prins în capcana ei ,  doar Sania în naivitatea ei nu lasă n icio umbră să-i 
ascundă dragostea ei faţă de Mihai l Astrov. Actorii ne conduc în adâncul scenei , 
unde se află camera Mariei (o canapea acoperită de o dantelă grea aşezată pe un 
postament rid icat într-un colţ al scenei) , biroul lu i Serebreakov (deasupra camerei 
Mariei , îmbrăcat în pluş roşu, cu fereastră şi balcon), în podul scenei se înţelege 
că sunt celelalte camere, iar în dreapta se află toată întinderea moşiei , conacul în 
min iatură pe pământul negru ca smoala peste care ploaia ropoteşte întruna. 
Alternanţa aceasta a decoru lu i  reprezentat la scară d iferită şi în locuri d iferite, lasă 
o puternică impresie de real ism, de imagine fi lmică şi creează o atmosferă miste
rioasă care te cucereşte. Aleksandr îşi dezgoleşte neputinţele bătrâneţi i lu i ,  boli le 
care-I ch inu iesc în timp ce Elena străluceşte nu doar prin tinereţea şi frumuseţea 
ei ,  cât şi prin atitud inea ei fi indcă ea, o femeie atât de dorită , se sacrifică pentru 
un bărbat pe care 1-a iubit cândva, chiar dacă acum nu-l mai iubeşte. Memorabi lă 
este scena în care Astrov, beat, coboară mai mult alunecând şi căzând de pe scara 
metal ică foarte înaltă şi merge în curte , unde Vania , la fel de beat, se tăvăleşte în 
noroi . Urletele de durere ale lu i  Vania , d in dragoste pentru Elena, alternează cu 
muţenia lu i ,  atât de firesc şi răscol itor încât te-nfioară până-n măduva oaselor. 
Despre această scenă emblematică sunt multe de spus, dacă e să aleg numai felu l  
gradat în care Vania trece de la starea de uşoară revenire la răceala p lo i i  până la 
starea de răzvrătire contra destinu lu i  său fără noroc - la antipod cu cel al lu i 
Aleksandr pentru care s-a spetit muncind , înşelându-se asupra importanţei inte
lectualităţii lu i ,  deşteptăciun i i  lui şi scrierilor lu i  - apoi ,  trecând de la urlet la tăcere 
şi de la tăcere la starea de epuizare şi de abandonare în braţele Saniei . Întâln im 
o Sanie, pr in Peth6 Anik6, puternică în blândeţea ei ,  dar atât de vulnerabilă în 
dragostea ei pentru Mihai l ,  convingătoare în cele mai mici deta l i i ,  de la mers, privire, 
inflexiunile vocii ş i până la culoarea şi croiala costumulu i :  o rochie comună de un 
cenuşiu şters. Maria reprezentată de Kat6 Em6ke este uimitoare prin rolul de 
compoziţie pe care îl face aproape fără elemente ajutătoare, fi indcă rochia ei, deşi 
neagră ,  e mai elegantă în croială decât cea a Sanie i ,  iar machiajul nu-i apl ică niciun 
rid , vârsta ei înaintată pornind de undeva din interior, o stare anume care-i defor
mează atât cât trebuie atitudinea şi mersul ,  uneori are un tic al buzei superioare, 
însă nimic mai mult, şi cu toate astea avem în faţă o persoană în vârstă, încă 
visătoare. Kezdi lmola, cu mare măiestrie şi naturaleţe, face partitura Elenei, fără 
niciun moment de alunecare în altceva: farmecul ei este seducător, de femeie inaccesibilă 
şi uşor videană, feminină şi tandră, orgolioasă alteori , provocatoare şi cu o mare 
ştiinţă de a-şi apropia bărbaţi i până la o anumită d istanţă, astfel încât să-i scoată 



din minţi . Hathazi Andras îl joacă pe Vania într-un mod aproape diabolic şi nu de 
puţine ori creează momente memorabi le, cu toate că personajul e un ins grosier 
din care răbufneşte un romantism desuet, stârnind hazul de multe ori ,  însă în sim
pl itatea lui necioplită dă dovadă de o delicateţe sufletească şi de o capacitate de 
a îndura, rare . Bogdan Zsolt îl joacă pe Mihai l  l l ici Astrov într-o manieră care fri
zează perfecţiunea: farmecul lu i  nu este declasat de încl inaţia spre beţie, el ştie 
să răsucească vorbele, are educaţie, rafinament şi mai are ceva care a cucerit-o 
pe Elena: un anumit mod de a-i spune da şi nu în acelaşi cuvânt, un anumit mod 
de a o sfrunta fără să o îndepărteze mai mult decât trebuie. Varga Csi l la ,  jucând-o 
pe doica Marina, iarăşi un rol de compoziţie executat perfect! ,  aduce pe scenă o 
copie fidelă a femeii sănătoase de la ţară , care ştie exact care e măsura vorbelor 
spuse şi a celor tăcute în faţa stăpânilor, dincolo de privi legi i le pe care le are, isteaţă 
şi cu sufletul bun ca o pâine caldă. Orban Atti la, în rolu l  lu i  Teleghin ,  este ca şi 
Marina, prototipul provincialu lu i ,  cu toate nuanţele unu i  asemenea personaj , exe
cutate la un nivel actoricesc fără cusur. U ltimele două acte se desfăşoară în camera 
Elenei şi în hulubărie, care e şi biroul lu i  Vania , unde-şi ţ ine actele contabi le. Elena 
cu greu reuşeşte să-şi înfrângă mândria şi să-şi dezvăluie sentimentele de dragoste 
pe care le are pentru Mihail ş i ,  când aproape că se lasă sedusă de acesta , momen
tul este întrerupt de intrarea lu i  Vania care tocmai îi aducea un buchet de flori .  
Ruşinea ş i  teama o determină să grăbească plecarea ei ş i  a l u i  Alexandr. Abia în 
cl ipa despărţi rii Elena realizează cât de puternică este dragostea ei pentru Mihai l 
ş i nu mai ţine cont că, d in clipă în cl ipă, pot fi văzuţi şi se scufundă împreună cu 
el în noroiul de pe jos, într-o izbucnire dezlănţu ită a pasiun i i .  E atât de specială 
această scenă, ca o cumpl ită lecţie de viaţă pentru tot ce înăbuşim în noi de atâtea 
ori când morala sau teama sunt mai presus decât orice sentiment. Toate amănun
tele sunt de o precizie şi de o intensitate absolut u luitoare: modul în care ceilalţi îi 
văd pe cei doi şi ies ca şi cum nu i-ar fi văzut, cel în care Aleksandr o îmbracă pe 
Elena cu pardesiu! ,  mulţumindu-se doar că va merge cu el, plecarea lor sau felu l  
în care Sania î i  dă cheia lu i  Mihai l ,  iar  acesta i-o înapoiază. Iar finalul este în toate 
nuanţele cenuşi i ale sufletu lu i  omenesc, ca un poem trist unde speranţa ultimă 
este u itarea: personajele rămase flutură batiste plânse, în timp ce Sania îl îmbăr
bătează pe Vania (ea care e la fel de bolnavă de dragoste! ) ,  şi vorbele ei sună ca 
şi cum ar citi versete biblice şi cad odată cu ploaia şi cu toate i luzii le în care au 
crezut cu atâta speranţă şi ardoare . . .  Spectacolul se joacă în dublă distribuţie în 
ceea ce priveşte personajele femin ine, dar şi cu o inversare a rolu lu i  lu i  lefim.  Este 
prima dată când plec de la un spectacol cu senzaţia că ceva mirific s-a întâmplat 
şi am credinţa că această trupă maghiară de teatru este d iamantul teatru lu i  româ
nesc. 

Teatrul Maghiar de Stat Cluj - Unchiul Vania de A. P. Cehov. Traducerea: Koros Fekete 
Zsuzsanna după cea în limba engleză de Paul Schmidt. Regia: Andrei Şerban. Dramaturgia: 
Kelemen Kinga. Decor şi costume: Carmencita Brojboiu. Cu: Bir6 J6zsef (Aieksandr 
Serebreakov), lmola Kezdi (Elena Andreevna), Anik6 Petho (Sonia), Kat6 Emoke (Maria 
Vasilievna), Hathazi Andras (Vania), Bogdan Zsolt (Mihail Lvovici Astrov), Orban Attila 
(//ia //ici Teleghin), Varga Csi l la (Marina), Sink6 Ferenc (/efim). Data reprezentaţiei : 
7 decembrie 2007. 


